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римінально-правова характеристика – одна з фундаментальних 
категорій кримінального права, що розглядається в нерозривному 

зв’язку з криміналістичною, кримінологічною, кримінально-виконавчою та 
оперативно-розшуковою характеристиками. З’ясування змісту цього 
поняття має важливе значення для повної та об’єктивної характеристики 
злочину, а також визначення меж і сфери дії кримінального права. 
Незважаючи на те, що поняття кримінально-правової характеристики 
розглянуто в багатьох наукових працях, однак у теорії кримінального 
права загалом відсутнє однозначне доктринальне розуміння.  

Відтак метою цієї статті є розкриття змісту кримінально-правової 
характеристики злочинів та її складових для забезпечення правильної 
кваліфікації суспільно небезпечних діянь, повного та всебічного вивчення 
злочину, удосконалення підстав кримінальної відповідальності, 
правильного тлумачення ознак складу злочину, призначення покарання, 
застосування заохочувальних кримінально-правових норм тощо. 

Аналіз цієї категорії доцільно розпочати зі з’ясування 
семантичного значення слів, що утворюють відповідне словосполучення. 

К 
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“Характеристика” – це опис, визначення істотних, характерних 
особливостей, ознак кого-, чого-небудь [1, с. 1556]. “Кримінальний” – 
такий, що характеризує карні злочини та їх розслідування [1, с. 587]. 
“Правовий” – такий, що стосується права [1, с. 1101]. Синонімом 
терміна “правовий” є термін “юридичний”, який визначається як 
пов’язаний із законодавством, правовими нормами і практичним їх 
застосуванням; з вивченням і науковою розробкою правознавства, 
юриспруденції [1, с. 1644]. Отже, “кримінально-правовий” можна 
визначити як такий, що пов’язаний із законом про кримінальну 
відповідальність, практикою правозастосування, відповідною теорією. 

Необхідно уточнити, що саме вивчає кримінальне право. У 
літературі предметом регулювання кримінального права визнають 
суспільні відносини, що виникають у зв’язку з учиненням злочину 
[2, с. 5], або такі, що виникають у зв’язку з настанням певної 
відповідальності за вчинення злочину [3, с. 11]. Безумовно, категорії 
“злочин” і “покарання” є фундаментальними для науки, однак у цій 
галузі права вивчаються й інші “допоміжні” поняття, що утворюють 
окремі кримінально-правові інститути, зокрема “склад злочину”, 
“кримінальна відповідальність”, “обставини, що виключають злочинність 
діяння”, “примусові заходи медичного характеру” тощо. Таким чином, 
кримінальне право – це наука про злочин та все, що з ним пов’язано – 
ознаки, особливості злочину, ознаки складу злочину, співучасть у 
злочині, множинність злочинів, підстави кримінальної відповідальності за 
його вчинення та звільнення від неї тощо.  

Кримінально-правова характеристика злочину – це опис, 
визначення істотних, характерних його особливостей та ознак; система 
відомостей про істотні, характерні особливості й ознаки злочину. 

У контексті кримінально-правової характеристики можна 
розглядати як злочин, так і будь-яку іншу категорію кримінального 
права. Наприклад, кримінально-правова характеристика суб’єкта 
злочину, осудності, вини, повторності, сукупності, рецидиву, обставин, 
що виключають злочинність діяння, покарання тощо. 

З огляду на це, доцільно виділити кримінально-правову 
характеристику злочину та кримінально-правову характеристику інших 
категорій кримінального права. Не випадково поняття “кримінально-
правова характеристика” вчені застосовують не лише щодо категорії 
“злочин”. Виділяють кримінально-правову характеристику громадських робіт 
як виду покарання (В. Г. Павленко) [4], викрадення (В. Г. Кундеус) [5], 
кваліфікуючих ознак корисливих злочинів проти власності (О. В. Ільїна) [6]. 

Застосування цього терміна в кримінально-правових дослідженнях 
є обґрунтованим, оскільки існують категорії, що належать як до 
кримінального права, так і до суміжних наук. Наприклад, поняття, мета, 
види, матеріальні підстави призначення та звільнення від покарання, 
його відбування вивчають у межах кримінального права, однак порядок 
відбування покарань – це сфера кримінально-виконавчого права. 
Водночас поняття “рецидив злочину” вивчає як кримінальне право, так і 
кримінологія. Амністію і помилування можна розглядати в межах галузей 
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кримінального, кримінально-виконавчого та кримінально-процесуального 
права.  

Кримінально-правова характеристика, як і інші правові 
характеристики, що вживають у науках кримінально-правового 
циклу, має власну структуру (внутрішню будову, що складається з 
певних елементів). 

Зокрема, В. Борисов та О. Пащенко виокремлюють такі 
елементи кримінально-правової характеристики: 1) соціальну 
зумовленість установлення та збереження кримінальної відповідальності 
за певний вид злочинів; 2) суспільну небезпечність певного виду злочинів 
як їх матеріальний субстрат; 3) протиправність діяння та її місце в 
системі нормативного визначення заборони відповідного виду суспільно 
небезпечної поведінки; 4) склад певного виду злочинів; 5) суспільно 
небезпечні наслідки та інші обставини вчинення злочинів, що 
перебувають поза межами складу певного виду злочинів, але 
притаманні їх учиненню; 6) особу злочинця [7, с. 181–182]. 

Окремі із зазначених елементів, на наш погляд, викладено 
непослідовно та не повною мірою відповідають положенням теорії 
кримінального права. Наприклад, особа злочинця – це елемент 
кримінологічної та криміналістичної характеристики. Водночас у 
кримінальному праві вживають термін “суб’єкт злочину”. Крім того, певні 
елементи є ознаками інших елементів. Так, суб’єкт злочину є елементом, 
а суспільно небезпечні наслідки – ознакою складу злочину. Водночас 
вони не розмежовують кримінально-правову характеристику злочину та 
інших понять. З огляду на зазначене, запропонований В. Борисовим та 
О. Пащенком перелік має бути переосмисленим.  

Кримінально-правова характеристика злочину охоплює, 
насамперед, його ознаки. Згідно з ч. 1 ст. 11 Кримінального кодексу 
(КК) України, злочином визнається передбачене цим Кодексом суспільно 
небезпечне винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене суб’єктом 
злочину. Аналіз цього визначення дає підстави виділити такі ознаки 
злочину: передбаченість КК України; суспільна небезпечність; винність; 
діяння; учинення діяння суб’єктом злочину. Дослідження норм Особливої 
частини КК України (наявність у статтях санкцій, у яких передбачено 
конкретний вид та розмір покарання) дає змогу виділити ще одну ознаку – 
караність. За вчинення будь-якого злочину передбачено певний вид та 
розмір покарання. Це дає підстави до злочину відносити положення, що 
стосуються покарання. Водночас низка статей Особливої частини КК 
України містить підстави спеціальних видів звільнення від кримінальної 
відповідальності та обставини, що виключають злочинність діяння, які 
також можна віднести до елементів кримінально-правової 
характеристики злочинів. 

Фактично всі ознаки злочину, за винятком суспільної небезпеки, 
конкретизовані в юридичній конструкції – склад злочину, який 
утворюють чотири елементи: об’єкт, об’єктивна сторона, суб’єкт та 
суб’єктивна сторона. Усі ці елементи мають обов’язкові та 
факультативні ознаки – суспільні відносини, предмет злочину, 
потерпілого від злочину, діяння, наслідок, причинно-наслідковий зв’язок, 
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місце, час, спосіб, знаряддя і засоби вчинення злочину, ознаки 
загального та спеціального суб’єкта, вину, мотив, мету та емоційний 
стан. Таким чином, склад злочину також є одним з елементів його 
кримінально-правової характеристики.  

Деякі науковці кримінально-правову характеристику ототожнюють 
зі складом злочину. Так, у другому розділі дисертаційного дослідження 
М. В. Сийплокі “Кримінально-правова характеристика притягнення 
завідомо невинного до кримінальної відповідальності” розглянуто об’єкт, 
об’єктивну сторону, суб’єкт та суб’єктивну сторону злочину [8]. В 
одному з розділів дисертації Д. П. Москаля “Кримінально-правова 
характеристика зґвалтування та насильницького задоволення статевої 
пристрасті неприродним способом за кримінальним правом України”, 
крім елементів складів злочинів, розглянуто також їх кваліфікуючі та 
особливо кваліфікуючі ознаки [9]. Безумовно, склад злочину – найбільш 
важливий і об’ємний елемент кримінально-правової характеристики, 
однак не слід ототожнювати ці поняття, оскільки вони співвідносяться між 
собою як ціле (характеристика) та частина (склад злочину). 

До змісту кримінально-правової характеристики злочину автори 
дисертаційних досліджень відносять різні елементи. Здебільшого це 
ознаки складу злочину; кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки; 
відмежування від суміжних злочинів, правопорушень та дисциплінарних 
проступків; історію виникнення, становлення та розвитку кримінальної 
відповідальності за злочин; зарубіжний та міжнародний досвід 
кримінальної відповідальності за злочин; сукупність злочинів [6; 8–30]. 

Водночас в окремих випадках до кримінально-правової 
характеристики злочину відносять також соціальну зумовленість кримінальної 
відповідальності (кримінально-правової заборони, кримінально-правового 
захисту [13; 15; 18]; звільнення від кримінальної відповідальності [10; 30]; 
поняття злочину [9; 11; 21; 23; 27]; ознаки злочину [27]; систему 
злочинів [9; 13]; суспільну небезпечність злочину [22; 23]; місце злочину 
в Особливій частині КК України, основний зміст об’єкта кримінально-
правової охорони, механізм посягання та основні кримінально-правові 
форми охорони прав [19]; підстави та принципи криміналізації  
[11; 14; 16; 20]; окремі питання караності [30]; законодавство, що 
регламентує відповідальність [24]; обставини, що виключають 
злочинність діяння [27]; співвідношення з іншими злочинами [12]; 
запобігання злочинним порушенням [8].  

Отже, на наш погляд, кримінально-правова характеристика 
злочину, насамперед, повинна включати елементи, необхідні для 
правильної кваліфікації злочину, зокрема: 1) склад злочину; 
2) кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки злочину; 3) характер 
(вид та розмір) покарання за злочин; 4) спеціальні види звільнення від 
кримінальної відповідальності або обставини, що виключають 
злочинність діяння. 

Водночас для повного та всебічного наукового вивчення злочину, 
удосконалення підстав кримінальної відповідальності за його вчинення, 
правильного тлумачення ознак складу злочину, призначення покарання, 
застосування заохочувальних кримінально-правових норм мають 
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значення й інші елементи, зокрема: історія виникнення, становлення та 
розвитку кримінальної відповідальності за злочин; підстави криміналізації 
діяння; зарубіжний досвід кримінальної відповідальності за злочин; 
ознаки відмежування від суміжних злочинів, правопорушень та 
дисциплінарних проступків тощо. 

Оскільки кожний злочин індивідуальний, то й набір елементів та 
ознак кримінально-правової характеристики в кожному випадку має 
специфічний характер. Їх вибір зумовлений, насамперед, принципом 
доцільності. Наприклад, якщо за вчинення злочину передбачено 
спеціальний вид звільнення, то до кримінально-правової характеристики 
цього злочину доцільно відносити й дослідження такого виду звільнення 
від кримінальної відповідальності.  

Таким чином, кримінально-правова характеристика – це система 
відомостей про злочин та інші категорії, пов’язані з кримінальною 
відповідальністю за його вчинення, закріплена в КК України; це 
характеристика певного об’єкта у системі КК (кримінально-правової 
науки) або крізь призму його норм та інститутів. Доцільно виділяти 
кримінально-правову характеристику злочину та кримінально-правову 
характеристику інших категорій кримінального права. 

Головною метою кримінально-правової характеристики злочину є 
забезпечення правильної кваліфікації суспільно небезпечного діяння. 
Водночас вона необхідна для повного та всебічного вивчення злочину, 
удосконалення підстав кримінальної відповідальності за його вчинення, а 
також правильного тлумачення ознак складу злочину, призначення 
покарання, застосування заохочувальних кримінально-правових норм. 
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